

打造农村教育优质服务窗口

——斗虎屯联校教育求真、创新发展纪实

本报记者 彭凯通讯员 冯媛 梁燕 耿丙铸

全区安全生产先进单位、区人大代表满意单位、全区工会工作先进单位及慈善工作先进单位……《齐鲁晚报》《聊城日报》《东昌时讯》先后为其报道该联校的办学事迹。作为东昌府区最偏远的一处农村联校，缘何一年来获得如此多的殊荣？该联校发展的秘诀是什么呢？校长刁国锡的一席话解开了记者的疑团，“是解放思想、自我加压、奋起直追给我们带来新的机遇。是改革使我们摘掉了落后的帽子，有思路才有出路。”

求真、务实，在坚持中成长
改革例会制度。先前联校例会，通常是周四在联校召开，自

2014年秋季以来，把联校的会议开到了每一个教学点上。首先让各学校现场观摩校园环境、校园文化、多功能室、常态课堂、大课间活动等。

工作整改及时有效。斗虎屯联校实行工作回头看战略。联校成员不定期到各学校进行常规检查。检查的不足之处，如环境卫生差、作业批改不及时，安全工作存在隐患等等，把内容汇集起来记录在该校整改单上，要求各学校限期整改，到整改期限联校领导及时回头检查，查看整改效果并纳入量化考核。扎实推进“推门听课”制。听评课是教育管理的重要环节，听评

课不仅可以促进教师改进教学方法、提高教学质量，同时也是强化教学的有效途径。联校不打招呼直接进入课堂听常态课。听完课后，同科的老师在集体备课室集体评课，对讲课老师的优点给予表扬，对不足之处提出指导性意见。通过“推门听课”制促使老师更加注重平时的教学，心中时时想着我要上好每一堂课，对课堂教学起到了很好的促进作用。

开拓、创新，在变革中突围

加强学前教育规范管理工作。针对私立幼儿园办学条件差、教师参差不齐的状况，存在很大的安全隐患，不利于幼儿的健康成长。该

工作镇政府高度重视，加强领导。按照“强意识、抓管理、重排查、消隐患、提质量”的工作原则，由镇政府办公室组织镇综治办、派出所、安监办、食药所、联校和交警四中队等部门，成立由镇长任组长的学前教育督导工作领导小组，全面负责对该镇学前教育工作的安排、部署、指导和督查。坚持“属地管理”原则，建立学前教育规范管理工作长效机制，在全镇上下形成关心、重视、支持学前教育事业发展的良好氛围。

实施名校带分校战略。区教育局将“名校带动”工程落实到斗虎屯镇，给偏远的斗虎屯带来了教育

发展的新机遇。斗虎屯镇党委政府和斗虎屯联合校积极行动起来，在舆论宣传、校址选配、教师整合等方面做了大量筹备工作。开学临近，东关小学斗虎屯分校已挂牌成立，辖区学生在家门口即可享受到优质教育。

“别不相信农村有比城里更好的学校，别不相信农村有比城里更好的老师！斗虎屯联校将秉承‘内强素质，外树形象，办人民满意的教育’的办学宗旨，把斗虎屯教育越办越好，让每个农村孩子都享受到优质的教育，全面发展，健康成长。”斗虎屯联校校长刁国锡如是说。

沙镇镇种植黏玉米 鼓起农民的钱袋子

本报讯 9月10日上午，走进沙镇镇安庄村钱行海的玉米地里，他和他的雇工们正在收获成熟的黏玉米，因为今年秋季雨水比较多，玉米生长旺盛，棒子穗个头大，亩产量较往年高，忙碌的人们在掰粘玉米的同时，个个喜上眉梢，秋收丰收时节，对于该村的农民来说，似乎来得更早一些，当其他村的农民正等着秋后收获玉米时，这里的农民已把成沓的票子存入了银行，因为他们的玉米已在半个月前就开始陆续成穗地卖掉，价格是普通玉米的3倍以上。

钱行海的正忙着把装入编织袋的黏玉米扛到机动三轮车上，他告诉记者，以前农民种玉米不挣钱，现在种出的黏玉米是普通玉米的3倍以上。他还算了一笔账，一棵黏玉米秧上能结一穗玉米，成穗卖1.5元到2.0元。而一穗玉米晒干后能出四两粮食，能卖1元/斤。现在，一亩地能结出2000穗玉米，按1.5元钱一穗计算，一亩地就能卖上3000元。

敲开村民张林格的家门，他却不在家，他的妻子从沙镇镇信用社刚刚赶回。问起今年黏玉米的收入，女主人显得有些拘谨，笑而不答。在我们的开导下，才说出实情。据她讲，黏玉米帮她家摆脱了穷日子，以前种的玉米，秋收时晒干脱粒后卖到粮所，剩下的当作饲料。那时是成斤地卖，现在是成穗地卖。品种好是一方面，但如果玉米上了化肥，吃起来口感就不好，人家买了第一次，第二次就不买了，赔的是自己。今年她家种的10亩黏玉米，能卖3万多元。

在沙镇镇，不仅有一个张林格，全镇大部分致富头脑的农民靠种黏玉米走上了发家致富的道路，亩增收500余元。这一切，都归功于镇里的好政策。镇里历时5年多时间，由从事从事技术站长的负责同志亲自主持特种玉米的选育、开发、示范。推动了沙镇镇特种玉米种植向纵深发展。

(本报记者 李可新 通讯员 宋晓明)



9月3日，张付兰在指导会员如何为葡萄掐蔓去枝。张炉集镇孙坊村的张付兰流转土地280余亩，种植了大棚户葡萄，成立了葡萄种植合作社，发展会员50余人，合作社共种植葡萄1600余亩，亩收入1万余元。

本报记者 杜宁 通讯员 李乐云 张建光摄

送服务做监测 堂邑镇加强玉米中后期管理

本报讯 “要抓好水肥管理，保证玉米有充足的水分和养分，特别是灌浆期不能缺水、缺肥，在施肥时注意氮磷钾配合施用。”9月6日，堂邑镇农技人员在西黄村给农民传授玉米管理技术，“此期还应注意防止玉米倒伏，在玉米穗分化末期，每亩可喷施玉米健壮素20毫升，能有效壮秆防倒伏。”

时下，正值玉米管理关键阶段，堂邑镇采取得力措施抓好玉米中后期管理，确保玉米丰产丰收。该镇积极开展农技知识宣讲活动，通过广播、发放明白纸、出动宣传车等形式，多渠道普及玉米中后期管理知识。活动中，该镇发放玉米病虫害防治明白纸1万余份，接受群众咨询1000余人次；举办玉米田间管理培训班3期，邀请市区农技专家授课，对镇村农技人员和种粮大户进行集中培训，共培训技术人员200余人次。与此同时，该镇还开展了送服务下乡活动，组织农技下乡服务小分队6支，分赴全镇59个行政村，现场解决群众在生产中遇到的技术问题，协调解决群众在农资供应、抗旱浇水、用电等方面实际困难。此外，该镇切实加强玉米中后期病虫害监测和防治工作，根据病虫害的定点监测，做到病虫害早发现、早防治、早控制，使损失降到最低限度，提高防治效果，切实增强病虫害防控能力。

(本报记者 杜宁 通讯员 赵蒙)



初秋时节，我区引导辖区广大农民，大量种植大白菜、茼蒿等市民喜爱的新鲜蔬菜，丰富市民的秋季“菜篮子”。图为我区农民正在田间对初生的白菜苗进行搬运准备栽植。

本报记者 李可新 特约记者 李学贵 摄



“小区里这么干净，社区还给安装了健身器材，真是想都不敢想的生活啊。”9月8日，家住硫酸厂家属院的张大爷脸上洋溢着笑容说。硫酸厂家属院进行了改造升级工程，安装健身器材及保洁配套设施，彻底改善居民的生活环境。本报记者 李兴社 通讯员 齐亚芳 摄

广场舞里的“小侦探”

通讯员 耿丙铸

“道鑫，前街的舞队又跳了什么新舞，快教给我们。”9月8日傍晚，斗虎屯镇邹庄村的婶子大娘奶奶们，又在催促耿道鑫教舞步了。耿道鑫实际上是位不足10岁的小孩子，这几日却成了邹庄两支舞队的“小侦探”。

邹庄村是斗虎屯镇有名的“蔬菜种植村”，这几年村民的腰包“鼓起来”，但是精神生活总是“慢半拍”。劳作一天的人们，晚上也就是散步、溜溜弯。邻村的欢歌热舞，虽然挠得一些村民心里“痒痒”，但都不好意思打头炮。一个月前，村西头的五六个妇女，遛弯来到东吕村的健身大广场。她们又被老老少少，蹦蹦跳跳的场面所吸引，几个妇女情不自禁得走到舞队后面，“偷偷”学起来。有了“吃螃蟹的”，就有人“敢吃甲鱼”。就这样，邹庄村的“舞队”成了东吕广场舞的主流。

村民到东吕村跳舞的消息，传到邹庄村支部书记耿立友的耳朵里，耿立友坐不住了，他买来了两个大音箱，在前后街敞亮位置，安装了两盏铮明瓦亮的日光灯，在大喇叭上一喊，邹庄的“舞队”归了村。一到晚上，前后街的两只舞队，对着跳、比着舞、还暗中“较上劲”。机灵活泼的耿道鑫小巧玲珑、腰肢婀娜、动感十足，他前街学了后街跳，后街学了前街教，小道鑫成了前后街婶子大娘奶奶们“偷舞探信”的“小侦探”。耿道鑫教大家跳舞特别用心，一招一式都不拉，还时时来个“慢镜头”。

“奶奶、奶奶，你们不要笑了，教几步我就回家做作业啦。”耿道鑫将手中的褂子系在腰间，颤巍巍的身躯跟着音乐扭起来，婶子大娘奶奶们也止住笑声，跟着道鑫学起来。